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TAXATION - II
Paper - II (English & Telugu Versions)

MODEL QUESTION PAPER
(For the Academic Year 2021-22 only)

Time : 3 Hours Max. Marks : 50

SECTION - A 10×2=20

Note: (i) Answer ANY TEN questions. (ii) Each question carries TWO marks.

 (i) (ii)  
1. Define business.


2. Mention any four disallowed expenses



3. Define profession.



4. Mention any four professional expenses.



5. What is meant by capital gain ?



6. What is meant by indexing ?


7. Define security.



8. Mention any four securities are fully exempted from tax.



9. What is gross total income ?


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10. What are the deductions under section  80 E ?

80 E

11. Mention any four heads of incomes.



12. What is GST?

GST 

13. Expand the GST.

GST 

14. What is Input Tax Credit ?


15. Expand GSTIN.

GSTIN 
SECTION - B 5 × 6 = 30

Note: (i) Answer ANY FIVE questions. (ii) Each question carries SIX marks.

 (i) (ii) 
16. The profit and loss account of Sri. Girija for the year ended 31.3.2019

showed the following particulars :

Rs.

(a) Profit as per P&L A/c 2,40,000

(b) Salary to Proprietor 60,000

(c) Advertisement expenses 14,000

(d) household expenses 16,000

(e) Donation to an approved institution 20,000

(f) Life insurance premium (On proprietors’ Life) 8,000

(g) Provision for bad debts 12,000

(h) Interest on loan 14,000

(i) General expenses 18,000

(j) Depreciation (Allowable, 42,000) 38,000

(k) Staff welfare fund 12,000

Compute business income.
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

(a)  
(b)  
(c)  
(d)  
(e)  
(f)  
(g)  
(h)  
(i)  
(j)  
(k)  


17. Sri Krishna is the proprietor of a general store and has prepared
the following profit and loss a/c. for the year ending 31st March,
2019. Compute income from business for the A.Y.2018-19.

Dr.  Profit and Loss Account Cr. 

To Salaries and allowances 90,000 By Gross profit 3,89,000

To Rent and Taxes 60,000 By  Bank interest 11,000

To Printing and Stationery 20,000 By Dividends 20,000

To Depreciation 40,000 By Bad debts recovered 10,000

To Donation 30,000 By Refund of sales tax 15,000

To Legal charges 10,000

To General expenses 22,000

To Bad debts 5,000

To Provision for bad debt 12,000

To Income tax 18,000

To Repairs and maintenance 10,000

To Interest on bank loan 24,000

To Interest on capital 16,000

To Household expenses 14,000

To Technical know-how 15,000

To General reserve 25,000

To Net Profit 34,000

4,45,000 4,45,000

P.T.O.
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Other information:

1. Depreciation as per section 32 amounts to ` 22,000.

2. Rent ̀  40,000 was paid to the building owned by the proprietor.

3.Donations are recognized u/s 80 G of the IT Act 1961.

4. Legal charges are in relation to a trade dispute.

5. General expenses include `10,000 not allowed u/s 37.




Dr.  Cr. 

To  By 
To  By 
To  By 
To  By 
To  By 
To 
To 
To 
To 
To 
To 
To 
To 
To 
To 
To  
To 

 
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





G 





18. Mr. ‘Vinod’ is a Medical practitioner.  The following is the receipts

and payment account for the year ending 31-3-2019. Compute his

professional income.

Dr. Receipts and Payments Account Cr. 

To Opening balance 82,000 By Dispensary expenses 42,000

To Consultancy fees 88,000 By Staff salaries 40,000

To Visiting fees 42,000 By Cost of medicines 20,000

To Interest on bank deposits 28,000 By Surgical equipments 30,000

To Dividends 20,000 By Shares purchased 60,000

To Examiner fees 40,000 By Printing & Stationery 6,000

To Gifts from patients 30,000 By Telephone expenses 2,000

To Race winnings 12,000 By Life Insurnace 4,000

By Income Tax 6,000

By Motor car expenses 12,000

By  Car driver salary 10,000

By Bal c/d 1,10,000

 3,42,000 3,42,000

Other information

1. Gifts include ̀  12,000 received from his father in-law.

2. Stock of medicines on 31-3-2019 ` 6,000.

3. 25% of motor car is used for domestic purpose.

4.  Depn. On Surgical equipment @ 15%
P.T.O.
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            


Dr.  Cr. 

To  By 
To  By 
To  By 
To  By 
To  By 
To  By 
To  By 
To  By 

By 
By 
By 
By 

 









@
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19. Shri Saathwik  is a leading layer in Hyderabad.  He has prepared

the following Income and Expenditure Account for the year ending

31st March, 2019. Compute his professional income.

Dr. Income and Expenditure Account Cr. 

             Expenditure           Rs.(`)                  Income               Rs. (`)

To Office rent 40,000 By Practicing fees 3,40,000

To Office salaries 30,000 By Special commission fee 60,000

To Telephone expenses 10,000 By Rent on house proprety 40,000

To household expenses 15,000 By Bank Interest 10,000

To Charity 10,000 By Dividends 20,000

To Income tax 6,000 By Examiner’s Fees 30,000

 To Life insurance premium 4,000 By Gifts from clients 12,000

To Gift to daughter 8,000

To Contribution to PPF 12,000

To Books and journals 8,000

To Motor car expenses 24,000

To Depreciation on car 12,000

To Court fee & stamps 10,000

To Rent of the chamber 4,000

To Surplus 3,19,000

5,12,000 5,12,000

Other information:

1. 50 per cent of motor car use is towards domestic purpose.

2. Charity is given to Ramakrishna mutt, Hyderabad.

3. Half of the premises where profession is carried on is used for own

residence.

4. Gifts include 6,000 from friend and well wishers.

P.T.O.
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



Dr.  Cr. 

   
To  By 
To  By 
To  By 
To  By 
To   By 
To  By 
To  By 
To 
To PPF  
To 
To 
To 
To 
To 
To 

 










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20. Distinguish between short term capital gain and long term capital

gain.




21. From the following particular of Investments of Mr. V. Mohan Reddy

for the previous year 2018-19. Calculate the income from securities.

(i) 20000 - 10 % Municipal Bonds

(ii) 40000 - 15 % National Difference certificates

(iii) 30000 - 8 % Telangana State Bonds

(iv) 1,00,000 - 9 % Fixed Deposits in Indian Bank

(v) 80000 - 9 % Tax free debentures of TATA company

(vi) 50000 - 12 % Nagarjuna Fertilizers of Debentures

(vii) Bank charges - 500 Rs.

 


(i)   
(ii)   
(iii)   
(iv)   
(v)   
(vi)   
(vii) 

22. Mention any six items in qualifying savings u/s 80 C.

80 C

23. Compute the total Income of Mr. Shoban for the current Assessment

year

(a) Income from Salary - 3.00.000

(b) Income from other sources - 1,50,000

(c) Income from House property - 2,50,000

(d) Income from Business - 3,30,000

(e) He paid to LIC Premium - 50,000

(f) Medical Insurance paid by him - 30,000
P.T.O.
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


 
 
 
 
 
 

24. Explain the benefits of GST.



25. What is the procedure of registration under GST ?



__________


